

# EL HERALDO

PORTE  
PAGO

SEMANARIO SOCIAL, REGIONAL Y NOTICIOSO

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Setiembre de 6 1933  
(Aparece todos los Miércoles)

182240

AÑO 2  
Número 102

## Tarifa de Suscripción

Año atrasado . . . . .	\$ 6.00
Año adelantado . . . . .	\$ 5.00
Semestre . . . . .	\$ 3.00
Trimestre . . . . .	\$ 1.50
Mensual . . . . .	\$ 0.50

por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aptas.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

## Los grandes Proyectos

No se enriquece el que no quiere  
Oo—ooo—

Se sancionan ocasiones proyectos solamente para hacer comentarios.

Con motivo de la invasión de la langosta en nuestro país y con el fin de destruir el desove que indudablemente harán, nuestro gobierno lanzó un proyecto de grandes beneficios para el que se dedique a juntar huevos de langosta.

Se pagará diez centésimos el kilo de huevos del referido acribo.

Suponemos que el proyectista talentoso no sabrá lo que es juntar un kilo de tan diminutos huevos, sólo que crea que la langosta ponga huevos tan grandes como la «aveztrúa».

Con paga tan expléndida, no sacan los que se dediquen a reunir huevos, ni para comprar fósforos.

## Las Quinielas

Con respecto al arrendamiento del juego de las quinielas por parte de nuestro gobierno a los capitalistas que ofrecieron un monto considerable de dinero,

## AUDAZ ROBO

En las primeras horas del dia 25 del pasado mes, los cacos hicieron de las suyas en el comercio que el señor Ramón López García tiene instalado desde hace varios años en esta población.

Dicho comercio fué visitado por amigos de lo ageno, los cuales después de romper una ventana que da a los fondos penetraron con toda audacia a dicho comercio, apoderándose de los que les dió la real gana después de revolver gran cantidad de cajas y otros objetos, hecho el saqueo se retiraron con la mayor tranquilidad; fué grande la sorpresa que causó a todo el pueblo dicho robo, si bien es cierto que lo robado no se avalúa en más de 100 pesos, pero dada la forma que fué llevado y la audacia que hicieron gala los cacos, hacía creer que el robo sería de mayor magnitud de lo que resultó, pues éstos abrieron una ventana con toda la habilidad digna de profesionales en la materia y después de penetrar de esta manera, no se podía esperar que llevaran objetos de poco valor como de los que se llevaron.

Lo robado se cuenta entre otros: chocolatines, jabones, algunas cajas de polvos, paquetes contenido harina, farinilla y grasa, dos pares zapatos, un sombrero, tres gorras vasco, 3 frascos loción, 4 camisas de seda, gemelos, café, dulce membrillo y algunos otros objetos de poco valor.

Todo se encerraba en un gran misterio, por que después de penetrar con gran trabajo a dicho

creemos deba aceptarse, máxime que sin esa aprobación seguirá siendo jugado con entusiasmo por el pueblo.

Es medio millón de pesos que sin trabajo alguno recibe la tan necesitada Asistencia Pública para su mejor desenvolvimiento en su cometido.

Vale más que el referido juego lo explote el capitalista y no se haga por administración, por que al final de cuentas, el particular desembolsa la cantidad fijada y el gobierno adquiere muchos compromisos que hoy

comercio, en el que hacía presentar un gran robo, lo que el señor López notaba de falta no era de gran valor como para hacer semejante barullo, esto tendría que ser obra de algunos chorritos vulgares.

Varias comisiones policiales hicieron numerosos allanamientos, los cuales no trajeron el resultado esperado, por la mañana del 26 una comisión policial al mando de los comisarios Félix Sánchez y Severo Lagos y subcomisarios Fuentes y Cubas y demás personal policial y el Juez señor Aicaguer, hicieron allanamientos en la zona de Durazno, los cuales fueron infructuosos.

Otra comisión más tarde hizo numerosos allanamientos en la zona de 33, con igual resultado a pesar de los allanamientos hechos efectuados se hacían también muchas detenciones, las cuales dieron gran resultado, en la mañana del dia 26 fueron detenidos los sujetos Carlos E. Fernández y Julián P. Cáceres, los cuales después de hábiles interrogatorios, se confesaron autores del audaz robo, esto vino a tranquilizar a la población que se había apoderado de gran pánico, pues el mismo dia había aparecido un gran robo en la Estación el Ferrocarril el que felizmente no fué perpetrado acá.

Felicitamos a los hábiles pesquisas que supieron descubrir este robo el cual fué hecho por unos debutantes en el gremio, lo que hacía más difícil descubrir.

por hoy vale más desterrarlos en bien de la nación.

Elecciones para el dia 4 de Marzo

El diario «El Pueblo» en varios artículos propicia la ratificación de la Constitución y la elección del nuevo gobierno de la República para el primer domingo de Marzo del año entrante, o sea el dia 4 de dicho mes.

## Armamento clandestino alemán

1.000(0)

Prosiguiendo las revelaciones sobre los armamentos clandestinos de Alemania, «Sunday Referee» dedica un artículo referido a la organización de las industrias de guerra, especialmente de la industria química.

Varias entre las más importantes empresas de esa industria, trabajan dia y noche en la fabricación en gran escala de un gas de nocividad todavía desconocida y el plan del gobierno de Hitler consistente en combinar esa arma espantosa con material de aeronáutica de dimensiones tales que una nueva invasión de Bélgica sea pronto cosa fácil.

## El Banco economiza

En el nuevo presupuesto que se ha confeccionado el Directorio del Banco de la República, en relación con el que tiene en vigencia actualmente se introducen economías que alcanzan a 400.000 pesos.

## AVISE EN ESTE PERIODICO

SALON de LUSTAR, CIGARRERIA y Agencia de Lotería

«EL SPORTIVO»

(Al lado de la A. de Rentas)

Existencia permanente de Asillas, Postes y Piques curados al agua corriente.

# ANTONIO GIANOLA

Con Echevarría,

Igarabide e

Ibargoyen

EN CERRO CHATO

SETIEMBRE

26

MARTES

## LOCAL "MANUEL BELOQUI" 16.<sup>o</sup> GRAN FERIA GANADERA

Se cuenta desde ya con buenas inscripciones  
Anote la suya con debida anticipación para su mejor propaganda

Buen Mercado.—Colocación segura de toda oferta  
Buenas comodidades.—Baño.—Amplios pastoreos  
y mangas de encierro gratis.—Anote su inscripción  
con anticipación para la mejor propaganda.

Más informes e inscripciones: Señores Echevarría, Igarabide e Ibargoyen, en Cerro Chato, o a mi escritorio en MELO.

## Mentiras Criollas

Para mí, tanto vale el rico como el pobre.

## La Gripe

No hay más que pensar en el hecho de que la epidemia de dos años de gripe en 1918-20, causó un 50 por ciento más víctimas que los cuatro años de guerra europea, para darse cuenta de lo grave que es este azote de la humanidad.

Apenas se pasa un año en que no haya una epidemia de menor importancia de esta enfermedad y la suma total de defunciones causadas por ella cada año en el mundo es aterradora. Desgraciadamente, la ciencia médica no ha logrado todavía contener satisfactoriamente la gripe, aun que ciertos trabajos recientes del Consejo Británico de Investigación Médica demuestran que se han hecho algún progreso muy definitivo, cuya importancia apenas puede exagerarse.

Los ataques de los hombres de ciencia a esta enfermedad datan desde la obra del gran profesor alemán Pfeiffer de 1892, quien hizo la observación de que había un pequeño bacilo constantemente asociado a la enfermedad. A pesar de los intensos trabajos hechos desde entonces por cientos de investigadores, no se hizo progreso verdadero hasta hace dos años cuando uno de ellos, norteamericano, del Instituto Rockefeller emprendió ciertas investigaciones de la fiebre de cerdos—enfermedad de las injusticias?

los puercos muy análoga a la gripe de los seres humanos—cuyos resultados indicaron las líneas generales para hacer nuevas investigaciones científicas.

El paso siguiente lo han dado tres doctores ingleses, Smith, Laidlaw y Andrewes, quienes han llevado a cabo investigaciones con hurones. Han infectado efectivamente a estos animales con la enfermedad humana, y que protege completamente a los hurones contra la infección. En otras palabras, han descubierto un suero capaz de neutralizar los efectos del mortífero virus de la gripe.

Según dice «The Lancet», uno de los más grandes y más prudentes periódicos de medicina. «Es casi imposible valorar con exceso la importancia del descubrimiento.

**AVISE EN  
ESTE  
PERIODICO**

Papa de semilla

Se ha comprobado el mal estado en que se halla gran parte de la semilla de papa que el Estado ha suministrado a los agricultores del departamento de Paysandú, habiendo obtenido éstos que la Comisión Oficial de Semillas canjee las semillas de referencia por otras de buena calidad.

No se dieron cuenta los clasificadores de ese tubérculo, o querían meter gato por liebre haciéndoles la más grande de

## El valor de los campos

### Venta de una Estancia en 165.000 pesos

A estar por lo publicado por la prensa metropolitana sobre la venta ya efectuada de un campo destinado a ganadería, revela claramente la fe en el mejoramiento de nuestra situación.

Dice así:

«Estamos en condiciones de poder adelantar que acaba de finiquitarse una valiosa operación en campos en el departamento de Soriano.

En efecto el señor Marcelino Hounié, propietario del conocido establecimiento de campo «La Gaviota», ubicado en Cololó, departamento de Soriano, acaba de cerrar trato de venta de esta estancia, compuesta de 1.490 X de campo en la zona de referencia, por un valor total

de 165.000 pesos.

Es adquirente de «La Gaviota» y realizador de esta magnífica transacción, el señor A. Hounié, ganadero también del citado departamento.

Es realmente alentador para nuestros hombres de campo, el ver finiquitar una operación de la importancia de la que nos ocupa, sobre todo en estos momentos difíciles para el mundo agropecuario nacional, y que tan eloquientemente nos habla de la firme esperanza que vibra en los espíritus de hombres luchadores que confían con plena fe, como confiamos nosotros en el porvenir de la acción rural del Uruguay.

## La Feria de Gianola

### Ventas por valor de 7.000 pesos

Realizóse en el local «Beloqui» de Cerro Chato la feria que este conocido hombre de negocios rurales celebra mensualmente.

Los negocios se efectuaron corrientemente a excepción de los novillos, que estuvieron algo paralizados.

Sin embargo, las demás categorías fueron realizadas con precios bastante buenos, lo que

indica el interés por ganado de cría, lo cual hizo que las operaciones realizadas en dicho remate feria alcanzara a la cantidad de 7.000 pesos.

Este martillero anuncia como su 16.<sup>o</sup> remate el 26 del corriente mes, teniendo ya algunos lotes inscriptos de diversas categorías, lo que hará que la feria proyectada este día se vea bastante animada.

# El Saravismo decretará la Abstención?

Autorizados hombres del nacionalismo departamental nos dicen que es propósito del saravismo, abstenerse en la ratificación de la Constitución emanada de la Asamblea Constituyente, si en ella no se cristaliza la municipalización de las policías.

Aún cuando la versión viene, como decimos, de caracterizados elementos, no podemos aceptarla.

Porque ella significa la mayor de las felonías y la más repudiable de las traiciones.

Tenemos por costumbre, no creer capaz a los demás de cometer los errores que no cometíamos nosotros.

De ahí, que desechemos lo que se nos llega a garantir con una singular y porfiada seguridad.

Siempre hemos creido que el nacionalismo, en el momento actual,—momentos de reconstrucción nacional,—debe exigir solo dos cosas: el respeto a sus posiciones de gobierno y la acción benefactora para los intereses de la patria.

Pretender comandos policia-

les, es pretender lo que no nos corresponde.

Y amenazar con la abstención, si no se consigue lo que, si bien reportaría beneficios políticos para el Partido, no reportaría ningún bien a la Nación, es caer en lo que siempre hemos censurado a los que sacrificaron los intereses nacionales a la conveniencia de los partidos.

Por otra parte; si no se consigue la municipalización de las policías, ello justifica el que se le niegue apoyo a la reorganización nacional, decretando una abstención que serviría sólo a los intereses del batllismo oligárquico y del ramirizmo positiblista?

Volvemos a repetir que no creemos en la abstención saravista.

Pero, si por esas raras manifestaciones de la política, eso llevará a suceder, caerá sobre el saravismo la sanción lapidaria del pueblo que sabrá juzgar su actitud.

CENSOR—Melo.

## Piden Plata Lo que se recauda

El Poder Ejecutivo de Bolivia ha pedido autorización al Congreso para hacer un nuevo presupuesto interno por valor de 30.000.000 de pesos.

No sabemos con qué fin lo harán, pero es de suponer sea para proseguir la masacre de hombres vigorosos.

Lo que verdaderamente era noble pedir sería la paz, ansia da por innumerables madres.

## La langosta

Para completo de nuestra crítica situación económica nacional, la langosta la tenemos desgraciadamente y en cantidad numerosa en nuestro país.

De varios departamentos hacen saber que las mangas de este animal volátil vienen causando grandes daños en chacras, áboles y quintas, llegando casos de quebrarse ramas de árboles por la enorme cantidad de langosta que posan.

La escasez de elementos para combatirla, hace que los perjudicios sean aún mayores.

## Se habría descubierto una planta que mata la langosta

Se trata de la "Ffiniun" de la región chaqueña

«El Diario», de Paysandú registra esta interesante noticia:

«La naturaleza, sabia y grande en todas sus manifestaciones crea frecuentemente el mal al mismo tiempo el elemento para combatirlo.

De ser verdad la información que nos llega, un antiguo funcionario de correos habría descubierto en el Chaco, una planta, el del «Phinium», que produce la muerte instantánea de la langosta.

El señor Cherchi, que es el

nombre del funcionario de referencia, asegura que el árbol citado es preferido como alimento por el acridio, el cual muere instantáneamente después de comérlo.

La planta ésta no es tóxica para la hacienda y resiste victoriosa a las más crudas heladas.

Se están haciendo experimentos al respecto a cargo del técnico don Martín Surubury, destacado por el Ministerio de Agricultura de la nación.»

## NOVIOS: SUS TARJETAS DE ENLACE EN ESTA IMPRENTA SE LAS HACEN A PRECIOS RAZONABLES

### OBRA de TODOS



y de la hacienda pública.

Los verdaderos patriotas se manifiestan en los momentos difíciles.

### La Guerra a la Melena

El Concejo Municipal de Soenau, población de Baviera, estableció un impuesto para las mujeres que usan melena.

Hasta los diez años el uso del cabello corto no abona impuesto, desde esta edad hasta los treinta años, pagan un impuesto equivalente a cinco pesos oro por año, y de treinta en adelante algo más de siete pesos oro.

Si al cumplir la mujer treinta y un años se deja crecer el cabello tiene derecho a que le devuelvan la mitad del impuesto que haya pago.

Anunciar, es Aumentar

### Fué suspendido

« | > < | »

En nuestro número anterior dábamos noticia del proceder inhumano para con los enfermos menesterosos que solicitaban entrada al hospital de Bella Unión y que el director de dicho nosocomio doctor Bellagamba los privaba su internación.

Ahora bien, por las denuncias publicadas en un periódico de dicha localidad, se hizo necesaria una intervención que recaió en la persona del doctor Félix Olivara.

Del sumario levantado por este facultativo, se deja suspendido en el cargo del desempeño que ocupaba como director del hospital el citado doctor Bellagamba.

Está muy bien hecha la suspensión.

La rebaja del 20 ojo en los presupuestos de los Entes Autónomos ha levantado algunas protestas entre los empleados de dichas instituciones oficiales.

No conceptuamos justas esas protestas, porque la burocracia es abrumadora en los Entes y es preciso hacer grandes economías para restablecer el equilibrio financiero del Estado y aliviar al contribuyente de tantas gabelas.

El país exige sacrificios de todos sus hijos y la disminución de los sueldos debe considerarse como un tributo de los funcionarios a la colectividad que atraviesa por momentos harto críticos.

Hay desocupación y hambre, el erario público está en ruinas y justo es que todos contribuyan a la estabilización económica de la República.

Debe ser obra de todos la restauración nacional, y por lo mismo consideramos que nadie debe quejarse por la reducción de sueldos, impuesta por las circunstancias apremiantes del país.

# SOCIALES

## VIAJEROS

Visitó esta población el señor Luis Closa Ansel.

Regresó a ésta el señor Germesído Miguel.

Para campaña los señores Julio Igarabide e Isidoro Núñez.

Para la capital el joven Esteban Salazar.

## DR. HECTOR MARTIRENA

RATOS X, LUZ ULTRA

VIOLETA ELECTRICIDAD,

MEDICA, MICROSCOPIA

DIATERMIA

Cerro Chato

## ENFERMOS

—Guarda cama desde hace varios días el señor Marcelo Scarone.

—Sigue mejorando en su enfermedad la señora Sofía E. de Cibils.

## Rechazan el ofrecimiento

Lo que dice el diario metropolitano «El País»:

«Hemos podido saber que el consejero de la embajada en la Argentina, doctor Cerdán, se ha apersonado a los señores Basilio Muñoz y doctor Lorenzo Carnelli, ofreciéndoles en nombre del gobierno de fuerza, una reparación pecuniaria por los perjuicios que les han ocasionado con el destierro que sufren».

Tanto el gallardo jefe nacionista como el doctor Carnelli, rechazaron de plano el ofrecimiento. Han preferido la penuria económica en el destierro, antes que aceptar el socorro que el gobierno de facto ha querido otorgarles.

«Es que los «posibilistas» son así...»

## JUAN FRANCISCO NEVES

Cirujano Dentista

CERRO CHATO

## El Baile del 24

El 24 del pasado tuvo lugar en los salones del Centro Democrático un gran baile organizado por una Comisión de jóvenes entusiastas de esta localidad, y patrocinada por la H. Comisión Directiva de esta institución, el cual resultó un acto de grata sociabilidad y donde reinó el entusiasmo en las jóvenes parejas hasta una hora muy avanzada de la madrugada del 25, y que al compás de una orquesta que ponía la nota alegre, con el entusiasmo se deslizaban las parejas demostrando su habilidad a nuestro señor «el tango».

La concurrencia fué bastante numerosa y entre otras anotamos las siguientes familias:

Sala-Etchemendi, Ibargoyen-Da Costa, Gonzalez-Perrugorria Da Luz-Lain, Alvarez-Gonzalez, Ferolina-Araujo, Eiraldi-Ferreira, Contreras-Lorigado, Lago-Benitez, Martirena-Rospide, Perrugorria y otras.

Señoritas: Chichita Ferreira, Maruja y Esther Eiraldi, Quina y Lala Ibargoyen, Ramona Lorigado, Ana María Rovira, Josefina Cibils, Dora y Pura Alvarez Mirta García, Singjet, Justina Perez, Nilda Lain, Aidee Pintos Estavillo, Elsa Contrera, etc.

## La Comisión Salvadora

«—»

Con el beneplácito general ha sido integrada una comisión «Pro Puente sobre La Paloma». Desde ya contamos con toda la confianza y la fe con que dicha comisión cuenta, y no escatimaran estos entusiastas hombres, y vendrán a ser efectiva es decir, la salvación de Cerro Chato en lo que se refiere a vida comercial e industrial.

EL HERALDO ofrece sus columnas gratuitamente a esta comisión que será factor decisivo para el porvenir de nuestro pueblo.

Aseguramos, que, como siempre seremos defensores de los intereses locales, y más ahora

Si su situación monetaria es crítica, no se desanime  
El momento favorable para Ud. vestirse ha llegado  
Visite la nueva Sastrería de

## NICOLAS DE SANTI

Trajes de lana soberbia presentación  
— DESDE 29 PESOS —

Esta oportunidad no debe echarla a perder, es conveniencia suya.

**Si quiere vestirse bien y por poca plata visite esta casa**  
Frente al hotel Dagnino—(Pueblo Olimar)

que es la más grande de la obra que puede ambicionar Cerro Chato.

aparecen «Qué pasa»  
—Que por hoy basta.

KIDD.

H. Mario Gagliardi  
ESCRIBANO

Antonio S. Blanco  
ENCARGADO DE NEGOCIOS

Asuntos judiciales y administrativos, tramitación de sucesiones, venias, particiones, tasaciones, compra-venta de inmuebles, hipotecas, administración de propiedades y comisiones en general.

CERRO CHATO

## Oímos que...

Los comerciantes de la localidad, debido a su poca actividad comercial, han hecho una reunión en la cual entre otras cosas se resolvió formar un cuadro de football para ver si este deporte les da más «shot» pues según parece Don Alfredo será un futuro Lorenzo Fernández, Don Ramón un buen Centre football, y como hombres de defensa marchan Leonardo Pera, arquero y back respectivamente, Taladriz y don Francisco.

—Que la Comisión «Pro Puente sobre La Paloma» activará sus trabajos estos días.

—Que será una de las obras más importantes que anhela el pueblo.

—Que recién se dan cuenta muchos grandes personajes que si el puente fracasa «Cerro Chato desaparece» que la vida de Cerro Chato es Durazno.

—Que si no sale este puente nos volveremos Treinta y Tres a la fuerza.

—Que hace más de un mes se nos anuncia un partido de football local y los rivales no

## La langosta en el Ministerio

La Asamblea Deliberante se reunió el 30 del pasado mes para tratar varios asuntos.

Entre ellos figura el siguiente proyecto de ley remitido por el Poder Ejecutivo:

Artículo 1.º—Autorízase al Poder Ejecutivo a disponer de Rentas Generales hasta la cantidad de 200.000 pesos en la adquisición de material destinado a la lucha contra la langosta.

Art. 2.º—Comuníquese, etc.—Montevideo, Agosto 28 de 1933. A. Mañé.

El proyecto está firmado como se vé, comenta un diario de la capital, por el Ministro de Relaciones Exteriores. Y el mensaje lleva las firmas del Presidente y del doctor Mañé.

Se trata, sin embargo, de un asunto de Industrias, de aquel asunto de Industrias que el lunes dejó a la Deliberante congregada y sin tema.

¿Por qué será que el proyecto no llegó a la Asamblea a su debido tiempo y que ahora aparece con la firma del doctor Mañé?

¿Es qué la langosta, arrastrando todo, ha arrastrado en su vorágine, al Ministro de Industrias?

## Anunciar, es Aumentar

Sí quiere buenos Trabajos Tipográficos solicítelos a